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Amostra
Definição: Uma amostra aleatória simples de tamanho n de
uma variável aleatória X é o conjunto de n variáveis
independentes X1,X2, . . . ,Xn, cada uma com a mesma
distribuição de X .

Ou seja, a amostra será a n-upla ordenada (X1,X2, . . . ,Xn), em
que Xi indica a observação do i-ésimo elemento sorteado.
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Exemplo
Vamos retirar uma AAS de 5 alturas (em cm) de uma
população de mulheres cujas alturas X seguem a distribuição
Normal com média 167 e desvio padrão 5, isto é,

X ∼ N
(

167; 52
)

Um possível resultado da extração dessa amostra é dada por:

x1 = 165 x2 = 161 x3 = 168 x4 = 173 x5 = 173
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Estatísticas e parâmetros
Obtida uma amostra, desejamos usá-la para produzir informação
sobre alguma característica específica.

Por exemplo, podemos querer calcular a média da amostra
(X1,X2, . . . ,Xn):

X̄ =
1
n
{X1 + X2 + . . .+ Xn}

I X̄ também é uma variável aleatória.

Qualquer outra característica da amostra será sempre uma função
do vetor aleatório (X1,X2, . . . ,Xn).

Definição. Uma estatística é uma característica da amostra. Ou
seja, é uma função de X1,X2, . . . ,Xn.
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Estatísticas mais comuns

X̄ =
1
n

n∑
i=1

Xi : média da amostra;

S2 =
1

n − 1

n∑
i=1

(
Xi − X̄

)2 : variância da amostra;

X(1) = min (X1,X2, . . . ,Xn) : o menor valor da amostra;

X(n) = max (X1,X2, . . . ,Xn) : o maior valor da amostra;

W = X(n) − X(1) : amplitude da amostra.
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Características da população x Características da amostra

Definição. Um parâmetro é uma medida usada para descrever
uma característica da população.

Denominação População Amostra

Núm. elementos N n

Média µ = E(X ) X̄ =
∑

Xi
n

Variância σ2 = Var(X ) S2 =
∑

(Xi−X̄)2

(n−1)

Proporção p p̂

Função densidade f (x) histograma
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Distribuições Amostrais

O problema da Inferência é fazer afirmações sobre a
distribuição da população através da amostra

Em particular, fazer afirmações sobre parâmetros que
descrevem a população;

Suponha que estamos interessados em uma determinada
característica da população, digamos a média (µ):

Nossa decisão será baseada no valor de

X̄ =
X1 + X2 + . . .+ Xn

n

Colhida uma amostra e observados os valores

(x1, x2, . . . , xn)

faremos nossa afirmação sobre a média populacional µ.
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De maneira mais geral:

Temos uma amostra

(X1,X2, . . . ,Xn)

e uma estatística

T = f (X1,X2, . . . ,Xn)

Colhida a amostra, teremos observado um valor particular
de T , digamos t0
Baseado nesse valor faremos a afirmação sobre o
parâmetro populacional θ
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Validade da nossas resposta será melhor compreendida
se soubermos o que ocorre com a estatística T , quando
observamos todas as amostras “possíveis” de uma
população

Em outras palavras: qual a distribuição de T quando
(X1,X2, . . . ,Xn) assume todos os valores possíveis?

Essa distribuição é chamada de distribuição amostral da
estatística T
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Distribuição Amostral da Média

Se X é uma v.a. com média µ e variância σ2, e seja
(X1,X2, . . . ,Xn) uma amostra aleatória simples de X , então:

E(X̄ ) = µ

Var(X̄ ) =
σ2

n
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Distribuição amostral da média
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Teorema do Limite Central
Para amostras aleatórias simples (X1,X2, . . . ,Xn) de uma
população com média µ e variância σ2, a distribuição amostral
da média X̄ se aproxima, para n grande, de uma distribuição
Normal com média µ e variância σ2

n .
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Exemplo
Voltemos ao exemplo das máquinas de encher pacotes de café
cujos pesos (X ) seguiam uma distribuição N (500,100).
Colhendo uma amostra de tamanho n = 100 pacotes e
pesando-os, qual será a distribuição de X̄?

Solução

Pelo que foi dito acima, X̄ terá distribuição normal com:

E(X̄ ) = µ = 500

Var(X̄ ) = σ2

n =
100
100

= 1

Ou seja,
X̄ ∼ N (500,1)
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Exemplo
Com relação ao exemplo anterior, retirando-se uma amostra de
tamanho 100, responda:

a) Qual a probabilidade de que a média X̄ seja maior do que
502?
P(X̄ > 502) =?

b) Qual a probabilidade de que a média X̄ seja menor do que
498?
P(X̄ < 498) =?

c) Qual a probabilidade de que a média X̄ esteja entre 498 e
502?
P(498 < X̄ < 502) =?
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Corolário
Se X1,X2, . . . ,Xn for uma amostra aleatória simples da população X
com média µ e variância σ2 e X̄ = X1+...+Xn

n , então:

Z =
X̄ − µ
σ/
√

n
∼ N(0,1)
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Exemplo
Uma v.a. X tem distribuição normal, com média 100 e desvio padrão
10.

a) Qual a P(90 < X < 110) ?

b) Se X̄ for a média de uma amostra de 16 elementos retirados
dessa população, calcule P(90 < X̄ < 110).

c) Represente num único gráfico a distribuição de X e de X̄ .
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Exercício
A máquina de empacotar um determinado produto o faz
segundo uma distribuição normal com média 513 e desvio
padrão 10 g.

a) Qual proporção de pacotes terá menos do que 500 g?

b) Qual a probabilidade de que a média dos pesos de 4
pacotes selecionados ao acaso seja inferior a 500 g?
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